

记者来信

感恩才可以
不负所托

王兴飞

2010年2月9日,原本是禹城小伙姜亮结婚一周年纪念日,妻子怀孕9个月,临产在即。然而就在这一天,姜亮被确诊患上了白血病。为了治病,家人四处举债,众多爱心人士为这个不幸家庭捐献爱心,一位七旬老人更是掏出了自己积攒多年的万元养老金。然而,所有的努力仍旧没能阻止悲剧的发生。(本报今日A10版)

白发人送黑发人,已经让人难以接受,但这个家庭的悲剧并未就此收场。年轻的儿媳竟撇下出生几个月的孩子,抽身远离这个千疮百孔的家庭。膝下是嗷嗷待哺的稚子,肩膀扛下三十多万的债务,姜亮的父母亲以老弱之躯,坚定地撑起了这个家。在两位老人看来,支撑他们的力量,是发自心底的感恩。他们勇敢地生活下去,就是为了不辜负那些曾向他们伸出援手的好人的善意。

他们忘不了那个深夜,那位年过七旬的大哥把带着体温的万元养老金放在这里,又在夜色中匆匆离开。为了给儿子治病,这些钱早就用光了,但那些钞票上附着的暖意,还在他们心底长久地埋着。眼下他们最大的心愿,就是找到那位老人,当面表达自己的感激。

七旬老人拿出自己的养老金行善救人,自然是高尚之举。但姜家老两口这种感恩之意,也同样弥足珍贵。因为再多的钱,可能解决的是燃眉之急;但对他人善举铭记于心,并用自己的所作所为去回报对方的支持,这才是真正的不负所托。

(作者为本报机动新闻中心记者)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

彩礼瘦身先给“养老”减负

齐鲁视点

本报评论员 李康宁

新人办喜事,先交“彩礼”钱。这个原本只是讨个吉利的传统习俗,正在成为不少男方家庭的沉重负担。随着“万里挑一”、“万紫千红”等等名目的出现,“彩礼”的标准一路水涨船高,甚至逼得两家不欢而散。(本报今日A08、09版)

其实,附着在彩礼上的名目,诸如“三家一起发”之类,本意不外乎是对双方未来生活的良好祝福。但正所谓过犹不及,一旦两家

达不成统一意见,往往适得其反,演变成了“棒打鸳鸯”。令人稍感意外的是,调查显示,经济欠发达地区的彩礼标准,反而要比发达地区高;通常来讲,同一地区,农村的彩礼也比城镇要高些。

细究原因,倒也不算复杂。富裕一些的女方家庭,真正目的并不在于彩礼的厚薄之上,就算多要些礼金,也只是为了顾全面子;而家庭相对困难的女方家长,则要考虑女儿出嫁之后自身的养老问题,也只能多要些钱以备后用。所以,这种彩礼标准与收入水平倒挂的现象,其实并不奇怪。

所以,一些经济发展水平不

高的农村,频现“彩礼”高烧不退的现象,其实也是一种无奈的选择。女儿出嫁以后,年迈的双亲或许要独立支撑“老无所依”的困难局面。而这指向男方家庭索要的礼金,便成了将女儿抚养成人之后,换来的“一次性回报”。所以,如果“养儿防老”这种传统的养老方式得不到根本性的转变,彩礼疯涨的“原动力”就不会衰减,甚或会有愈演愈烈之势。

尽管彩礼疯涨的现象确实情有可原,但公允地说,借嫁女之机牟取利益的做法,正在演变成一种陋俗。因为维系婚姻的根本纽带,是男女双方的真挚感情,而非

那些富丽堂皇的聘礼。而为了彩礼问题搞得亲家不睦,甚或一拍两散,等于牺牲掉了儿女的幸福。而从社会层面上看,把彩礼当成结婚的硬杠杠,容易助长拜金主义情绪,也会让不同阶层之间的裂隙变得越来越大。

要让疯涨的“彩礼”降温,从本质上应该改变当下这种传统的养老方式,让老人们不再把后半生的希望寄托在女儿身上。同时也应该积极地移风易俗改变观念,提倡简朴自然的结婚方式。也唯有如此,彩礼才能真正地回归本义,成为婚姻的“彩头”,而非让人压力倍增的负担。

记者手记

严格接待标准对公务人员也是好事

乔显佳

近日中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政机关国内公务接待管理规定》,在之前的“八项规定”基础上以更加严格的规章制度,遏制党政机关存在的浪费和奢靡,此举赢得群众一致叫好声,对于党政公务人员来说,也不失为一件有益身心的大好事。

“八项规定”出台之前,记者曾跟随某厅局一位主任科员赴各地采访,发现每天的安排都差不多:每天上午出发,刚上路下一站基层单位来电话,说已在高速路

口迎接,接站后直奔酒店。下午考察时酒还未消,晚上又开始喝酒,每天如此。每到一地,陪同的都是下属单位挑出来的豪饮之人,为表现敬意,陪同的人比客人还多,主陪级别高于主宾,喝酒都是“当地茅台”。不到5天,这位来自省厅的领导就被一拨拨“生力军”的车轮战耗得不行了。

“八项规定”出台后记者参加了另一次公务活动,中午和晚上尽管都是桌饭,上的却是几盘水饺,没有酒大家用茶水代替,不消一刻钟“宴会”便结束了。起身时还感慨如今吃饭真是清爽。难怪一位机关干部深有感触地说,一

个“八项规定”让不少公务人员身心健康,多活几年。

新修订的公务接待管理规定,明确了实施的原则和面向的群体。对于愈演愈烈的奢靡现象,以“禁止”和“不得”等做刚性规定,不留模糊空间,像“禁止以各种名义和方式变相旅游,禁止违反规定到风景名胜区举办会议和活动”“不得用公款报销或者支付应由个人负担的费用”……对照这些具体到某件事、某种问题的“禁止”“不得”,广大公务人员就可以自查自纠,“有则改之无则加勉”,这无疑可起到正衣冠的镜子作用。

当然,从另一方面讲,明确规定也可保护广大公务人员合法权益。比如,如果是自掏腰包消费,将公私事务严格分开,那么惩罚的板子也就打不到自己身上;如果公务人员处处按规定行事,在允许范围内报销、履职,就不必担心触雷。既然是“为规范党政机关国内公务接待管理,厉行勤俭节约,反对铺张浪费,加强党风廉政建设”而制定规定,那么党政机关、人民团体和事业单位等完全不必因噎废食地取消职工基本福利,完全可以开源节流,合理合法地增加职工福祉。

(作者为本报时政新闻中心记者)



真正的安全感 并非无所畏惧
而是每一步都走在危机之前



别克全新君越 升级搭载
INTELLISAFE
前瞻性主动安全系统
声色不动间早已化险为夷

全车速自适应巡航
前方碰撞预警
车道变更辅助



不喧哗 自有声 | 全新君越

别克 来自上海通用汽车 800-820-2020或400-920-8258 www.buick.com.cn

润华别克汽车公园店 0531-87986666
山东嘉恒汽销 0531-88580166
润华别克流亭店 0532-68959888
青岛颐冉通汽销(胶南) 0532-82197666
山东潍坊瑞诚汽销(寿光) 0536-5678799
泰安通运汽销 0538-6918888
莱阳大成汽销 0535-7969906
滨州力通汽销 0543-3409999
临沂悦新汽销 0539-7675555
德州通途汽销 0534-2719999
莱芜鸿发华贸汽销 0634-8816666
临淄金润别克 0533-7686111
润华济宁润通汽销 0537-2987777
滕州君通 0632-5810606/5810808
烟台君通鲁东 0535-2883666

山东鸿发森岳汽销 0531-82788788
青岛名流汽销(即墨) 0532-89063777
青岛领轩通汽销(黄岛) 0532-86109333
山东潍坊瑞通汽销 0536-8167799
润华潍坊润达汽销 0536-8659999
山东泰安运通 0538-7775888
烟台华洋大通汽销 0535-6011555
滨州尚通汽销 0543-3093666
临沂丰汇汽销 0539-2725555
威海美利达汽销 0631-5922699
淄博昌晨汽销 0533-3581566
聊城五洲君达汽销 0635-8761666
润华邹城店 0537-5795555
润华诸城润泽汽销 0536-6177000
金山别克 0543-4860866

润华别克济青零点店 0531-88771111
青岛成上达汽销(平度) 0532-86630666
青岛成达汽销 0532-86127777
高密广盛 0536-2123999
润华济阳润和汽销 0531-58663889
烟台西上海汽销 0535-3386888
东营万骐汽销 0546-7766789
青岛骏宝汽销 0536-2133333
沂水成华汽销 0539-2517007
威海振洋通润 0631-5867555
淄博安泰汽销 0533-2972001
聊城金通汽销 0635-8536777
日照鸿发汽销 0633-3933777
润华荷泽广州北路店 0530-5539777

山东银座天通汽销 0531-88727666
青岛成裕达汽销(胶州) 0532-86628888
青岛神龙达汽销 0532-86122999
山东潍坊润宝汽销 0536-2228788
泰安强世行汽销 0538-8211111
龙口中升上通汽销 0535-3128088
东营天驰汽销 0546-7771777
临沂冠华汽销 0539-7068789
德州红旭汽销 0534-2734666
莱芜鸿发沃通汽销 0634-8855888
淄博安特汽销 0533-6019009
济宁朗巍弘辉汽销 0537-2903999
润华枣庄信通汽销 0632-7660000
菏泽凯胜 0530-6208888